
ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΘΕΜΑΤΟΣ 2ου 

Β1. α) Η σημασία του δημόσιου τομέα στις σύγχρονες οικονομίες είναι μεγάλη. Οι δημόσιες 

δαπάνες και οι διάφορες μορφές φορολογίας έχουν τρεις βασικές επιδράσεις στη λειτουργία 

της οικονομίας. (α) Μεταβάλλουν την κατανομή των παραγωγικών συντελεστών στις 

διάφορες παραγωγικές δραστηριότητες. Δηλαδή περισσότεροι παραγωγικοί συντελεστές 

αφιερώνονται στην παραγωγή των προϊόντων, τα οποία το κράτος επιθυμεί για διάφορους 

λόγους να ενισχύσει, και λιγότεροι στην παραγωγή των προϊόντων, των οποίων την 

κατανάλωση θέλει να μειώσει. (β) Μεταβάλλουν το επίπεδο του εισοδήματος. Η αύξηση των 

δαπανών και η μείωση της φορολογίας αυξάνουν την παραγωγή και το εισόδημα, ενώ η 

μείωση των δαπανών και η αύξηση της φορολογίας έχουν τα αντίθετα αποτελέσματα. (γ) 

Μεταβάλλουν το μέγεθος των επενδύσεων και, συνεπώς, το μέγεθος του κεφαλαίου της 

οικονομίας, με συνέπεια τη μεταβολή του ρυθμού ανάπτυξης της οικονομίας.   (Μονάδες 12) 

β) Οι φόροι μπορούν να διακριθούν με διάφορα κριτήρια. Ένα χρήσιμο κριτήριο είναι η 

φορολογική βάση του φόρου. Έτσι, διακρίνουμε τους φόρους σε: α) φόρους εισοδήματος, β) 

φόρους περιουσίας και γ) φόρους δαπάνης. Οι φόροι εισοδήματος, που λέγονται και άμεσοι 

φόροι, υπολογίζονται με βάση το εισόδημα του φορολογούμενου προσώπου, που μπορεί να 

είναι κάποιο φυσικό πρόσωπο, δηλαδή κάποιος άνθρωπος, ή κάποιο νομικό πρόσωπο, 

δηλαδή μια επιχείρηση, εταιρεία κτλ. Για τον προσδιορισμό του εισοδήματος, επί του οποίου 

καταβάλλεται ο φόρος, λαμβάνονται υπόψη διάφορες απαλλαγές, εκπτώσεις κτλ. που δεν 

μας ενδιαφέρει να εξετάσουμε εδώ. Ο φόρος περιουσίας καταβάλλεται επί της καθαρής 

αξίας της περιουσίας καθώς και σε περιπτώσεις μεταβίβασης περιουσίας λόγω κληρονομιάς, 

δωρεάς κτλ. Οι φόροι δαπάνης είναι ποσά που πληρώνει ο αγοραστής, όταν αγοράσει το 

προϊόν στο οποίο επιβάλλεται φόρος και έτσι η τιμή του προϊόντος αυξάνεται. Στους φόρους 

δαπάνης, που λέγονται και έμμεσοι, περιλαμβάνονται και οι δασμοί, που ουσιαστικά είναι 

φόροι επί εισαγόμενων προϊόντων. Σε πολλά εισαγόμενα προϊόντα, τα χαρακτηριζόμενα ως 

πολυτελή, ο δασμός είναι πολύ μεγάλος.              (Μονάδες 12) 

γ) Οι κυριότερες πηγές εσόδων του Δημοσίου Τομέα είναι οι φόροι και ο δανεισμός. 

                      (Μονάδα 1) 


